

2019年9月 —

农历己亥年八月初四

许昌日报社出版 国内统一刊号: CN41-0013 网址:http://www.21xc.com



值班总编 黄延伟 编辑 李咏梅 校对 李红

生态旅游:美了乡村富了群众

本报记者 刘晓敏 通讯员 古国凡 冯帅军

襄城县湛北乡有着丰富的文化旅游资源。为了激活历史文化,促

8月21日,雨过天晴,凉风习习,襄 城县湛北乡首山主题公园内游人如织, "葛仙观""海棠园"等景点的饭店生意 兴隆、顾客盈门。这是襄城县湛北乡促 进人与自然和谐发展、倾力打造生态旅 游带来的新气象。

湛北乡位于襄城县南部,属于淮河 流域,境内有80多个小流域,有首山、 焦赞山、孟良山等。那里流传着许多动 人的故事和民间传说,有的至今仍有遗 迹,有着丰富的文化旅游资源。为了激 活历史文化,促进生态旅游,近年来,湛 北乡党委、乡政府牢固树立"绿水青山 就是金山银山"的理念,充分发挥党建 引领作用,按照以首山为主线,以点带 线、以线带面的建设框架,倾力打造党 建示范工程,即美丽乡村群。

通过近年来的生态旅游建设,如 今,美丽乡村群芳容初现,既突出了山 间园林特色及人文特色,又促进了当地 经济发展。"生态旅游的发展,使全乡农 民人均年纯收入显著增加,以前是 进生态旅游,近年来,湛北乡充分发挥党建引领作用,倾力打造美丽乡 村群。为此,湛北乡持续加大生态旅游建设投入力度,逐步构建起"三 山十景点"的生态旅游框架。如今的湛北乡,美丽乡村群芳容初现,不 仅美了乡村,还富了群众,群众纷纷走上了致富路。

得。"湛北乡党委书记姚鹏告诉记者。 自2017年以来,按照省、县整体规 划,该乡持续加大生态旅游建设投入力 度,与省、县共同累计投入建设资金 1.98亿元,以小流域为单位,集中连片 治理,开展造林、修田整地、完善田间配 套设施等工作,逐步构建起"三山十景 点"的生态旅游框架,实现了山山通公 路。目前,全乡80多个小流域变成了 "花果山",千亩荒沟种上了樱桃树,千 亩荒坡成了海棠园。该乡累计治理水 土流失面积1.1万亩,全乡森林覆盖率

3000 多元, 去年猛增到 17600 多元。这

是既美了乡村又富了群众,真是一举两

由过去的不到10%提高到现在的46%。

"经过大力建设,如今大部分景点 具备了观光旅游、休闲娱乐等条件。山 顶旅游乐园初具规模,种植了槐树、樱 桃树、柿树、松柏、枫树等几十种树木, 花草遍地,昔日乱石纵横、野草丛生的 万亩荒山披上了绿装。"姚鹏介绍道。

为进一步提升旅游文化内涵,湛北 乡党委、乡政府又组织专家学者对辖区 内的历史文化名人和历史文化遗址进 行深入挖掘,先后对首山黄帝采铜铸鼎 遗址、葛仙观遗址、宋家大院遗址、高桥 遗址、明朝万历年间工部尚书姚继可故 里等进行考察和研讨。经过挖掘和整 理,各个景点有了灵魂和生动的注脚。

旅游业的发展给当地经济插上了 腾飞的翅膀,当地农民纷纷在景区开饭 店、建庄园、做买卖,生意红红火火。"自 乡里开发生态旅游、建设美丽乡村群以 来,各村的群众都从中受益,有的到景 区做小买卖,卖水、卖山野菜,有的在景 区开饭店……我饭店生意就非常好,在 就餐高峰时总是忙不过来。"采访中,在 景区开"农家乐"的当地农民姚燕辉兴 奋地告诉记者。

基层传真

襄城县汾陈镇 党建引领 助力乡村振兴

本报讯(邓富洲)"你看,这是俺的干亩 烟田,它不仅增加了群众收入,还增加了 村集体收入。"近日,在襄城县汾陈镇大磨 张村丰收在望的千亩烟田旁,该村党支部 书记张付有说。

今年以来,大磨张村因地制宜,不断 发挥党建引领作用,村"两委"干部带头发 动群众,流转土地1154亩,发展千亩纯作 烟田,按照烟叶奖励政策,可增加村集体 收入近30万元。

"烟叶产业是富民、富村、富财政的 '三富'产业,汾陈镇是传统烟叶生产大 镇,具有土质优良、种植经验丰富、配套设 施齐全等优势,常年种植面积保持在 10000亩左右,年利税1000多万元。"汾陈 镇党委书记郝刚强说,他上任伊始,就把 种植烟叶作为发展壮大村级集体经济的 有力抓手。

宋堂村曾是一个没有集体经济的贫 困村。近年来,该村坚持抓好党建促发 展,把强党建与强村集体经济相结合,积 极探索村"两委"直接参与村集体经济经 营运作模式,发展壮大村级集体经济。该 村前期通过"四议两公开"程序,确定了发 展豆丹饲养的路子。目前,春季豆丹除去 成本后收入9.4万元;秋季豆丹于近日放 养虫卵,预计收入3万元。同时,该村还流 转承包土地40亩,用来种植烟叶,预计收 人8万元。明年,该村计划流转承包土地 400亩,用来种植烟叶。届时,该村集体经 济收入可突破80万元。

禹州市浅井镇 做好大气污染防治工作

本报讯(党晓峰)连日来,为全力做好 大气污染防治工作,禹州市浅井镇"控源 头、管重点、查违规、强治理",取得了良好

控源头。该镇下派机关干部驻守建 材企业,严格落实"双停"措施或错峰生产 要求;持续开展采区、矿区及周边道路洒 水除尘和路面保洁作业,保持矿区环境干 净、无扬尘;落实属地管理,动员村"两委" 干部全面排查清理辖区土堆、灰堆、料堆、 建筑施工工地,以及"散、乱、污"企业,保 证辖区无扬尘污染。

管重点。该镇在重点路段安排了洒 水车、清扫车、雾炮车,24小时不间断作 业,对路面喷洒防尘材料,降低道路扬尘 污染;聘请保洁人员分段实施保洁,保持 路面干净、整洁;对道路两侧饭店、商户、 等进行集中整治,累计整治12处。

查违规。该镇组织国土、公安等部门 深入矿区,巡查打击私挖乱采违法行为; 推行"网格化"管理,明确村党支部书记、 村主任第一责任人职责,对辖区散、乱、污 企业及违规使用燃煤、违规建房建厂等行 为进行排查、整治、取缔,共清理整治散乱

污企业3处、制止私搭乱建2处。 强治理。结合"美丽乡村"建设,该镇 按照"三无一规范一眼净"要求,开展全域 治理,集中开展"五美示范庭院"创建活 动,改善人居环境。





机作业展示现场,一台台大型农 业机械在田间"大显身手"。花生 收获机、玉米收获机、旋耕机、播 种机、农药喷洒无人机等农业机 械集中亮相, 高效作业计人大开 眼界。近年来,我市在围绕现代 农业、稳定发展粮食生产的同时, 加快农业机械化发展,不断提高 农业机械化、信息化水平,农作物 耕、种、收综合机械化水平达到 90%,有效推动了农业增效、农民

▲农机作业现场演示

▼农药喷洒无人机 本报记者 乔利峰 摄

今年农民丰收节将更加注重 提高农民参与度和基层覆盖率

据新华社电 距离今年农民丰 收节还有20多天的时间。农业农 村部市场与信息化司司长唐珂日前 表示,今年的农民丰收节将继续秉 承"庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡 村"宗旨,进一步下沉到县乡村, 注重提高农民参与度和基层覆盖

他是日前在 2019 "庆丰收· 消费季"和农民手机应用技能培训 启动仪式上作出上述表示的。

据唐珂介绍,农业农村部联合 中央农办、教育部等13个部门成 立中国农民丰收节组织指导委员 会,今年将指导开展10项重点活 动,这其中包括"庆丰收·消费 季"、农民手机应用技能培训和70 地庆丰收全媒体联动直播等3项重

"要想让农民过上一个快乐幸 福的节日,把农产品卖出去、卖出 好价钱,让农民的腰包鼓起来是最 直接、最有效的方法。"他说,今 年开展"庆丰收·消费季"活动, 要在去年成功经验的基础上,延续 更长的营销促销时间, 带动更多的 各类企业参与,培育更强的农产品 品牌,帮助农民卖出更好的价钱。

当前, 手机已成为农民获取知 识、了解信息、提高生产经营能力 的重要方式。今年围绕"手机助力 农产品出村进城"这一主题,将大 规模开展电子商务、短视频拍摄、 网络直播等手机应用技巧培训, 让 更多农民学会利用电子商务平台销 售农产品,促进产销精准对接和优

70 地庆丰收全媒体联动直播 是今年农民丰收节的重头戏。为更 好地展示和营造热烈的节日氛围, 委员会从全国筛选了70个农民参 与度高、特色鲜明、代表性强、组 织有力的地方节庆活动, 作为国家 层面的重要系列活动之一, 予以重 点指导支持,在丰收节当天进行全 媒体联动直播。

唐珂说,将通过专线、5G、 5G+VR、5G+无人机等多种新兴 技术进行网络直播, 多形态、立体 式展现各地悠久灿烂的农耕文明、 多姿多彩的民俗风情、千姿百态的 丰收美景以及广大农民的时代风



励农民大力发展无公害特色农业,紧密结合采摘体验、旅游观光,把美丽风景变

东城区

传达全市纪检监察工作会议精神

本报讯(记者 王培钦)8月21日, 东城区召开党工委(扩大)会议,传达 全市纪检监察工作会议精神,对全区 2019年"以案促改"制度化、常态化工 作进行再安排。

会议指出,全区上下要以学习全 市纪检监察工作会议精神为契机,着 力加强廉政教育,认真学习习近平总 书记视察指导河南工作时关于正风肃 纪反腐的重要指示精神,做到读原著、 学原文、悟原理,切实提高思想自觉, 坚决做到"两个维护";要全面增强遵 纪守法意识,促使廉政教育与警示教 育、常态教育与主题教育相结合,以制 度的刚性约束促使领导干部廉洁从 政,在全区积极营造风清气正、崇廉敬 廉的浓厚氛围;各级纪检监察部门要 认真履行监督责任,切实发挥好纪检 监察作用,进一步规范约束行政权力, 严肃查处违纪行为,在全区形成纪律 面前人人平等、查处问题毫不留情的 严格监督格局。

会议强调,全区各单位要结合我 市《关于解决形式主义突出问题为基 层减负的若干措施》,紧盯不放、严肃 查处、一抓到底,在全区营造良好的干 事创业氛围;要认真贯彻落实市纪委 《2019年许昌市推进以案促改制度化 常态化的指导意见》,突出抓好"以案 促改"工作;各级党组织要落实好主体 责任,把"以案促改"工作纳入整体工 作中,以案警示,突出于教,重点促改, 保持"以案促改"工作制度化、常态化; 同时,要抓好乡村"以案促改"和案发 单位"以案促改"两条主线,坚持问题 导向,突出重点领域,在规范化、制度 化上狠下功夫,努力营造东城区风清 气正的政治生态。



建安区

文翰社区:设立网格公示牌 服务居民"零距离"

本报讯(周花彩张钰娇)8月23 日,建安区许由街道办事处文翰社区 组织工作人员在辖区41个主管楼院 小区的楼道内全部张贴了"网格员公 示牌",公示牌包含了网格长和网格员 的姓名、照片、联系电话等内容。

文翰社区成立之前,所管理辖区 属于城乡接合部,老旧小区多,无主管 楼院更多。当时,社区管理不规范,很 多居民不知道自己属于哪个社区,不 知道去哪儿办事、找谁办事,往往要跑 很多冤枉路;到社区办事,也往往因不 清楚程序、材料准备不齐等,来回奔

走。为彻底解决这些问题,进一步加 强社区建设,文翰社区经过实地调查 与商讨研究,集思广益,创新思路,最 终决定在管理辖区41个主管楼院小 区的楼道内张贴"网格员公示牌"

有了"网格员公示牌",想要办理 相关事务的居民,拨打公示牌上的电 话,就知道该找谁办理、需要准备哪些 资料。该社区德昌小区居民冯体民感 慨地说:"以前我去社区办事,对需要 的资料不了解,经常手续准备不全,得 跑好几趟。现在,只要看公示牌,许多 问题就能解决了。"

禹州市





无梁镇地处禹州市北部,农业生产基本上靠"望天收" 战,近年来,该镇确立了以大木厂村(省定贫困村)为中心的种植业结构调整先 行试验区,引进了春看菜花、夏榨菜油、秋收谷子、冬碾小米的"米花油"经济模 式。2018年, 无梁镇种植谷子600亩, 涉及大木厂和观上两个村, 亩均产量在 250公斤以上,亩均收入在1000元以上,带动20户贫困户增收。

图①在大木厂村小米加工坊,谷子被石磨碾成金灿灿的小米

图②大木厂村的数百亩谷子丰收在望。

胡晨 摄